

在获得工伤赔偿后,能否向存在过错的企业索要民事赔偿一直存在争议

农民工患职业病后能否获“双赔”?

阅读提示

近年来,广东、山西、浙江等地已有不少支持工伤赔偿和民事赔偿“双赔”的案例。由此看来,获得“双赔”有两个条件:一是工伤患者是职业病人或遭遇安全生产事故;二是企业存在过错。

次性伤残补助金等工伤保险待遇。但他认为,自己丧失了劳动能力,这些赔偿不足以弥补他受到的伤害。因此,在2019年2月,他向长沙市岳麓区人民法院提起诉讼,要求金属公司支付他残疾赔偿金、护理费、住院伙食补助费、被抚养人生活费、营养费、职业病鉴定费、精神损害抚慰金等共计30余万元。

一审获得32万余元民事赔偿

在庭审中,金属公司辩称,根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十二条规定,依法应当参加工伤保险统筹的用人单位的劳动者,因工事故遭受人身损害,劳动者或者其近亲属向人民法院起诉请求用人单位承担民事赔偿责任的,告知其按《工伤保险条例》的规定处理。因此,刘明不宜在获得工伤保险待遇后再向其索要民事赔偿。

不过,刘明的代理人、湖南湘旭律师事务所律师严广表示,根据《中华人民共和国职业病防治法》第五十八条规定,职业病病人除依法享有工伤社会保险外,依照有关民事法律,

尚有获得赔偿的权利的,有权向用人单位提出赔偿要求。另据《中华人民共和国安全生产法》第五十三条的规定,因生产安全事故受到损害的从业人员,除依法享有工伤保险外,依照有关民事法律尚有获得赔偿的权利的,有权向本单位提出赔偿要求。

“从法律适用角度来看,《中华人民共和国职业病防治法》是全国人大常委会通过的,属于法律,其位阶高于《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》。上位法优于下位法,因此,应适用位阶高的法律,职业病患者因工伤可以同时主张工伤保险待遇和民事赔偿。”严广律师说。

去年底,长沙市岳麓区人民法院审理认为,本案的请求权与工伤保险赔偿请求权不属于同一事由,故刘明有权依照《中华人民共和国职业病防治法》等民事法律的规定向金属公司提出民事赔偿。但工伤保险待遇已经支付的与人身损害赔偿性质相同的赔偿项目,应当予以核减。于是,该院判决金属公司赔偿刘明各项费用共计32万余元。金属公司不服一审判决,提起上诉。目前,该案仍在

审理中。

可倒逼企业落实职业病防治主体责任

北京市常鸿律师事务所陈剑峰律师对记者表示,职业病患者在获得工伤赔偿之后能否再获民事赔偿一直存在争议,不过近几年来,广东、山西、浙江等地已有不少支持“双赔”的案例。但获得“双赔”有两个条件:一是工伤患者是职业病人或遭遇安全生产事故;二是企业存在过错。

“劳动者患上职业病后,很可能会失去劳动能力,支持‘双赔’的话,一方面可以使得职业病患者获得更多的赔偿,更好地保障其未来的生活。另一方面,也可以倒逼企业落实职业病防治主体责任,为劳动者提供符合防治职业病防护要求的设施和个人使用的职业病防护用品,改善工作条件。”陈剑峰律师说。

随着“双赔”案例的增多,记者了解到,专门针对职业病的保障保险——职业健康服务责任保险也已经由相关保险公司推出。作为工伤保险的补充险,该保险旨在提高对患有职业病劳动者的保障力度。

据悉,对被鉴定为职业病的劳动者在获得工伤保险赔付后,如果对企业提出民事赔偿请求,经法院判定企业应向患有职业病的员工进行民事赔偿的,而企业参加了职业健康服务责任保险,那么保险公司将在合同赔偿限额内承担由企业负责的民事赔偿责任。

疫情防控请多关注环卫工

本报记者 兰德华

当前,全国人民正在与新冠肺炎疫情做斗争。无论是全国各地先后奔赴武汉疫区的医护人员,还是春节假期坚守各自岗位的无数交警、外卖小哥、出租车司机等,在他们身上,我们再次看到了国人在国家与民族面对大灾大难时的坚强与勇气。

然而,值得注意的是,在坚守岗位的诸多人群中,有一个群体,应该引起特别关注,那就是环卫工人。

抗疫特殊时期,城市环卫工作,显得尤为重要。因为,疫情期间,无论是疫区武汉还是其他城市的街头,都不乏环卫工人的身影,他们始终奋战在第一线。

众所周知,作为防控此次疫情的重要装备,无论是医护人员,还是普通公众,都需要大量的口罩。每日一次性防疫口罩的消耗数量巨大,而处理这些特殊垃圾的环卫工人,无疑是暴露于潜在病毒面前的高危人群之一。一旦环卫工人由于防护措施缺乏或者不到位,不小心接触到携带新型冠状病毒的口罩,他们感染病毒的风险势必要高于常人。因此,有关部门和社会各界都要关注环卫工人抗疫防护,正是他们保证了我们的城市健康、清洁运转。抗疫关键时期,这一环节尤其不能出现问题。要切实做好疫情期间仍坚守岗位的环卫工人群体的防疫与保护,为他们提供必要的专业防护知识与防护措施。

病毒无孔不入,抗击疫情,我们务必慎之又慎,每个环节都不能掉以轻心,每个细节都要小心再小心。请每一位公民,认真学习好防疫知识,妥善处理使用过的口罩、防护服等,千万不要随意丢弃。

口罩厂复工

40名农民工一天就位

本报记者 田国垒
本报通讯员 尹红华

1月31日,正月初七。山东省日照市岚山区碑廓镇下湖村的日照诺轩口罩厂的车间内,一片热火朝天的生产景象。6条生产线不停运作,40余名农民工正在认真工作着。

“我们大年初一下午就复工了,现在每天可以生产一次性口罩25万个左右。”口罩厂总经理厉成宾说,下复工决定容易,但随之而来的挑战也很多。

起初,厉成宾认为,工人们忙了一年,都想趁着过年时能放松放松。但当他大年三十把复工的信息发给厂里的农民工后,这个想法被改变了。

大年初一下午,40多名农民工纷纷就位。厉成宾给大家拜了个年后,向大家解释为什么要提前复工。可刚说几句,就被农民工们打断了。大家纷纷说:现在全国都在抗击疫情,口罩、防护服等医疗物资确实紧张,全国都在为这事操心费力,俺们有多少光就发多少热,都是真心愿意来工作的。

“假期里上班,厉经理每天给补贴200元,一天管着3顿饭,没有别的负担了,一门心思生产就行了。”一名农民工大嫂说。

复工的难点除了人手,还有原材料的短缺。眼看着仓库里的原材料越来越少,再加上各地加紧疫情防控措施,口罩厂的采购车很难进入原料采购地。口罩厂所在地的碑廓镇党委、政府了解到情况之后,迅速与材料供应地的淄博市周村区联系协调,使原材料得以及时运回,保证了生产。

记者采访中发现,厉成宾的电话始终响个不停,大多数都是采购口罩的订单电话。

“真不好意思,我们目前生产的口罩数量有限,现在要优先供应那些急需的工作岗位。”这样的电话,厉成宾一天最少能够接到几十个。面对口罩供不应求的局面,厉成宾说:“坚决不涨价,全力保障湖北等疫情较重地区的需求。”

当天,记者离开口罩厂时,不少农民工正在打包运往湖北武汉等疫区的口罩。“从大年初一到现在,我们已处理了约2万个订单,今晚我们还要继续加班打包发货,全力支援湖北。”一位正在装货农民工说。

新疆伊宁县为农民工讨回300多万元辛苦钱

本报讯(记者吴锋思)“多亏法官的努力,让我们能这么快讨回血汗钱。”日前,新疆伊宁县人民法院快速审结、执结一批涉农民工工资案,76名农民工驾驶员拿到了自己的辛苦钱。

据了解,位于伊宁县的某公司因停产产生了大量民事纠纷,其中涉及数十件欠付农民工的运费及保证金案件,且数额较大。经伊宁县委、县政府与县法院协调,这76名农民工向伊宁县法院申请支付令,通过法院执行的方式解决他们的诉求。

农民工们申请的支付令生效后立即转入了执行程序,伊宁县法院多次对案件进行研判,并迅速组织对被执行人的财产进行查控,约谈被执行人,并对被执行人享有对第三人的到期债权情况进行调查,在征得被执行人同意后向其20余名债务人送达了履行到期债务通知和债权转让通知等法律文书。通过多方努力,终将300多万元执行案款执行到位,保障了这76名农民工的合法权益。

采取“点对点”包车运输等举措

安徽组织农民工返岗复工

出行的农民工,接受免费健康检查,出具《健康状况随访记录表》,在确定健康、佩戴口罩的前提下购票乘车。疫情防控期间,要将农民工包车运输按照额定载客人员的50%控制客座率,将车厢后两排作为途中留观区域,切实防止交叉传染。同时,在车辆运行中,发现

体温异常的乘客,要在车厢内后部进行留观,做好记录,并就近交由所在地卫生防疫部门按规定处置。车辆到达后,要停放在规定的地点,驾驶员要将《乘客信息登记表》交目的地用工企业或客运站点,集中下客,并配合当地部门进行查验。

放弃团圆和休息,变成志愿者投身抗“疫”

春节返乡农民工有了“新工作”

1月23日早上7点,聂世明开始了志愿者工作。他接到的任务是值守厚坝村连接青平村的路口,劝返来往人员和车辆。“当时,形势很严峻,因为青平村已有2例新冠肺炎确诊病例,而我们这又有‘逢场日’。”聂世明回忆道。

“受疫情影响,按照有关规定,所有人员不得出行,请回到家里。”这句话聂世明不断重复着,劝返出行的村民。“能够理解的村民都及时回家了,但也有固执的,我们只有不停劝导。”聂世明表示,和他一样主动申请当志愿者的务工人员还有多名,这使防控工作组人手紧张的情况得到了缓解。“170多位从武汉返乡回来的人员全都待在家里,无一外出,我们村也没有出现疫情。”

“就想为家乡尽份力”

与开州区相距20多公里的万州区,是此次重庆疫情较为严重的地区。在万州区甘宁镇新农村,务工人员文平春节期间也一直坚守在志愿者的岗位上。

在外务工一年,终于等到春节假期,按

理说,文平可以好好休息一下。可是,当看到疫情越来越严重时,他便加入镇政府的志愿者队伍。“我是一名党员,面对困难应该冲锋在前。如今防疫形势严峻,我就想为家乡尽份力。”

从除夕到现在,文平一天都没有休息过,每天早上7点准时出现在值守的街道上,直到天黑才回家。文平说,老百姓从不理解到支持,也给予了他极大的鼓舞。

“开始几天,大家都有些怨言。毕竟是春节期间,要让大家暂时放弃延续下来的习俗,有些人觉得不讲情理。”文平回忆道。随着工作的开展,他发现,大家都开始自觉不出门了,街道虽不再像往常热闹,但他内心却感到很温暖。

“大家的支持,就是对我最好的褒奖。”文平说。

“几百米的路,我每天要走无数遍”

2月1日,大年初八,按照以往,郭逢生又将背上行囊,回到自己务工的工地上。而

如今,他继续待在家乡,坚守在防疫岗位上。郭逢生是中建隧道重庆轨道9号线2标天沙区间的一名普通的务工人员,春节前,回到了位于重庆市黔江区舟白镇石门社区的家中。

离郭逢生的家仅有几百米的地方,有一块重庆和湖北的界碑。平时,通过界碑来往的两地百姓很多,可当疫情发生后,界碑所在的通道就变得极为重要。

“要劝阻湖北的人过来,也要劝阻重庆的人过去。”1月27日,当郭逢生主动提出成为防疫一线志愿者的申请得到批准后,他接到的任务便是值守这条通道,每天不间断巡逻重庆段这几百米的路程。

看似短短的几百米距离,在郭逢生心中却是无比重要的群众生命线。“从早上巡逻到晚上,几百米的路,我每天要走无数遍。”郭逢生已经算不出自己每天步行的距离,但通道上逐渐减少的人员数量他牢记心中。“最开始每天要劝返几十人,到后来,每天只有几个人。”

本报记者 黄仕强

春节前,在外的重庆籍务工者纷纷返回老家。回到家乡,对于即将到来的春节假期,他们早已在心里筹划了一番:和家人团聚,走亲访友,把一年没摆的龙门阵都摆完……可是,当疫情来袭,也有一些农民工放弃了团圆和休息,毅然奔赴防疫一线,成为志愿者投身抗“疫”。

主动申请成为志愿者

1月9日,当聂世明再次踏上重庆市开州区的土地时,家乡熟悉的气息令他无比放松。因为在孟加拉国务工,聂世明每年只有春节才能回家。那时,他还没有想到,一场蔓延全国的疫情将无数人的春节计划全盘打乱。

1月22日,聂世明所在的厚坝村突然变得紧张起来,有170多位人员从武汉返乡归来。而村里迅速成立的防控工作组只有6名工作人员。聂世明得知情况后,立即主动申请成为志愿者,协助村里的防控工作。

“就想为家乡尽份力”

与开州区相距20多公里的万州区,是此次重庆疫情较为严重的地区。在万州区甘宁镇新农村,务工人员文平春节期间也一直坚守在志愿者的岗位上。

在外务工一年,终于等到春节假期,按